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Mot du directeur 

Respirer la fumée de tabac dans l'environnement (FTE) est souvent source d'inconfort pour les 
non-fumeurs en plus de constituer un risque pour leur santé. Ce risque peut même parfois être 
fatal. Sensibiliser la population à cet égard et réduire l'exposition involontaire à la fumée de 
tabac des autres, tels étaient les objectifs de la Semaine québécoise sans fumer en 1998. 

Dans cet esprit, la Direction de la santé publique de Montréal-Centre a d'abord voulu mesurer 
l'ampleur du phénomène sur son territoire. Aussi, a-t-elle menée une enquête visant à 
documenter chez les résidants de Montréal-Centre, l'usage du tabac, l'exposition à la fumée de 
tabac dans l'environnement ainsi que les attitudes, connaissances et croyances face à la FTE et à 
sa réglementation. 

Cette enquête révèle des résultats fort intéressants. Fumer la cigarette demeure l'apanage de 
34 % des citoyens de Montréal-Centre. Quant à elle, l'exposition à la fumée de tabac générée par 
les fumeurs est encore plus répandue affectant 59 % des résidants sur une base quotidienne ou 
quasi quotidienne. De plus, une majorité de citoyens sont favorables à une interdiction complète 
de fumer dans divers lieux publics, mis à part les bars et les restaurants. 

D'un point de vue de santé publique, il faudra consentir les efforts requis pour réduire la 
prévalence du tabagisme à Montréal-Centre. D faudra de même promouvoir des mesures visant à 
protéger la population de l'exposition à la fumée de tabac dans les lieux publics notamment, dans 
le milieu de travail. 

Denis Roy, M.D. 
Directeur de la santé publique par intérim 
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I - Contexte et objectifs 
Le Sondage sur le tabagisme et la fumée de tabac dans l'environnement a été réalisé pour le 
compte de la Direction de la santé publique de la Régie régionale de la santé et des services 
sociaux de Montréal-Centre et du Comité provincial de santé publique sur le tabac du Conseil 
des directeurs de santé publique de la Conférence des régies régionales de la santé et des services 
sociaux du Québec. L'échantillon est représentatif de l'ensemble du Québec et de la région 
sociosanitaire de Montréal-Centre. L'enquête a été effectuée dans le cadre de la Semaine 
québécoise sans fumer 1998 qui avait pour thème la fumée de tabac dans l'environnement (FTE). 
Elle vise à documenter l'usage du tabac dans la population, l'exposition à la FTE ainsi que les 
attitudes, connaissances et croyances face à la FTE et à sa réglementation. 

Le présent rapport fournit les résultats du sondage pour la région de Montréal-Centre. Les 
résultats pour l'ensemble du Québec ont fait l'objet d'un autre rapport intitulé Le tabagisme et la 
fumée de tabac dans l'environnement au Québec, juillet 1998. 

Population-cible 

Ce sont les résidants de Montréal-Centre et du Québec dans son ensemble, âgés de 15 ans et plus, 
sachant s'exprimer en français ou en anglais, qui ont été visés par l'enquête. Malgré la pertinence 
d'avoir des renseignements sur les jeunes de moins de 15 ans, ces derniers ont été exclus car les 
sondages téléphoniques sont peu fiables pour ce segment de population. Néanmoins, l'enquête a 
tout de même permis d'obtenir des données, par le biais des parents, pour certaines questions 
portant sur l'exposition à la FTE. 

Objectifs 

Les objectifs du sondage sont les suivants : 

1. établir la prévalence du tabagisme chez la population de 15 ans et plus résidant au Québec et 
à Montréal-Centre; 

2. documenter l'exposition à la FTE des Québécois et des résidants de Montréal-Centre âgés de 
15 ans et plus et dans une certaine mesure, celle de leurs enfants; 

3. documenter les attitudes, connaissances et croyances des Québécois et des résidants de 
Montréal-Centre âgés de 15 ans et plus face à la FTE et à sa réglementation. 

Il - Méthodologie 

Les données de cette étude ont été recueillies par la firme Sondagem. L'étude visait tous les 
résidants du Québec, âgés de 15 ans et plus. De l'échantillon sélectionné, 2 002 personnes ont 
répondu au questionnaire. L'échantillon était représentatif de la région de Montréal-Centre et de 
l'ensemble du Québec. Toutes les entrevues ont été réalisées du 24 novembre au 12 décembre 
1997. Voyons maintenant plus précisément, quelques paramètres de l'enquête. 
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La précision de l'échantillon 

La région de Montréal-Centre devait être sondée avec une imprécision d'échantillonnage 
n'excédant pas 3,0 %. En retenant un intervalle de confiance de 95 % et considérant une 
hétérogénéité maximum de la distribution des réponses, 1 100 entrevues téléphoniques étaient 
nécessaires pour la seule région de Montréal-Centre. Pour le reste du Québec, les paramètres 
devaient être les mêmes. 

Comme la région Montréal-Centre représente 25 % de l'ensemble de la population du Québec, 
les 1 100 entrevues de Montréal-Centre sont équivalentes, en termes statistiques, à 275 entrevues. 
Il était donc nécessaire de compléter 825 entrevues, hors de l'île de Montréal, afin d'obtenir un 
échantillon provincial correspondant aux spécifications exigées. 

Méthode d'échantillonnage 

Pour sonder à la fois Montréal-Centre et l'ensemble du Québec, un modèle d'échantillon stratifié 
non proportionnel, mais pondéré, a été retenu. Ce modèle échantillonne fortement la région de 
Montréal-Centre. Mais, lors du traitement informatique, une pondération permet de rétablir la 
proportionnalité en réduisant l'effet du sous-échantillonnage des autres régions du Québec. Bref, 
ce modèle permet à la fois d'être représentatif de l'ensemble du Québec et de conserver une 
faible marge d'erreur de 3,0 % pour la région de Montréal-Centre. 

Un échantillon de 5 700 numéros de téléphone a été obtenu par la méthode de génération 
aléatoire de numéros de téléphone (GANT, ou Random Digit Dialing - RDD). Cette méthode 
consiste simplement à générer aléatoirement des numéros de téléphone par ordinateur. Elle a 
pour avantage d'inclure les numéros qui n'apparaissent pas dans l'annuaire téléphonique. Par 
contre, un grand nombre de numéros doivent être rejetés parce qu'ils sont hors échantillon ou 
encore, parce que ce sont des lignes non résidentielles (commerces, hôpitaux, industries etc.) ou 
plus simplement, parce qu'ils ne sont pas activés. Somme toute, il s'agit d'une méthode 
supérieure à celle qui consiste à tirer aléatoirement des numéros de l'annuaire téléphonique. Le 
premier tableau indique les étapes successives de la constitution de l'échantillon à partir des 
5 700 numéros générés pour l'ensemble du Québec, jusqu'à l'échantillon final de 2 002 numéros. 

La sélection dans le ménage 

Le questionnaire a été conçu en deux sections distinctes. Une première section mesurait certaines 
caractéristiques du ménage. La seconde partie se rapportait aux individus. Les questions du 
ménage ont été posées à la personne qui répondait au téléphone. C'était généralement l'un des 
conjoints. S'il n'y avait pas de réponse, on relançait jusqu'à sept fois avant d'abandonner. C'était 
à la fin de cette section, qu'on déterminait dans le ménage, celui qui répondrait aux questions 
individuelles. C'était celui dont l'anniversaire de naissance était le plus récent (il s'agit d'une 
méthode de sélection aléatoire). Si cette personne n'était pas disponible, on prenait un rendez-
vous. La durée de l'interview variait entre huit et treize minutes, selon que la personne qui 
répondait à l'appel était celle qui était sélectionnée ou non. Le questionnaire figure à l'annexe 1. 
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La pondération 

Le modèle de pondération développé par le Centre de sondage de l'Université de Montréal a été 
retenu. Il tient compte de la fraction d'échantillonnage de chaque strate (celle de l'île de 
Montréal et du reste du Québec), du taux de réponse respectif des strates (ce taux modifiant les 
probabilités de sélection du ménage) et du nombre de personnes éligibles dans les ménages sélec-
tionnés (une personne seule est automatiquement sélectionnée alors qu'un individu faisant partie 
d'un ménage de cinq personnes a cinq fois moins de chance de faire partie de l'échantillon). 

Précision des estimations et signification statistique 

C'est par le coefficient de variation que nous avons mesuré la précision des estimations. Le 
coefficient de variation est le quotient de l'erreur-type de la proportion et de la proportion elle-
même. Lorsqu'il est égal ou inférieur à 15 %, la proportion est suffisamment précise et nous 
l'avons présentée sans commentaire. Lorsque le coefficient de variation se situe entre 15 % et 
25 %, les proportions doivent être interprétées avec prudence. Dans les tableaux et le texte, nous 
les avons alors marquées d'un astérisque (*). Lorsque le coefficient de variation est supérieur à 
25 %, les proportions sont d'une grande imprécision. Elles ne sont fournies qu'à titre indicatif. 
Dans ce cas, nous les avons marquées d'un double astérisque (**). 

Des calculs d'intervalles de confiance sont à la base de la méthode statistique utilisée dans la 
présente étude. Deux proportions sont jugées statistiquement différentes lorsque la différence de 
ces proportions est supérieure à l'intervalle de confiance de la différence des proportions. 
L'intervalle de confiance de la différence est obtenu par l'extraction de la racine carrée de la 
somme des erreurs-types de chaque proportion. Dans le cadre de nos analyses, un tel test a été 
effectué à toutes les fois que nous affirmons qu'une différence existe entre deux proportions. 

Tableau 1 
Constitution de l'échantillon pour le Québec et chacune de ses strates 

Montr^t-CfisÊrû Ensemble ' 

Nombre de sélections 3 500 2 200 5 700 
pas de service 845 550 1 395 
non résidentiel 635 322 957 
problème de ligne 12 12 

Numéros valides 2 008 1328 3 336 
inéligible 14 7 21 
langue étrangère 80 6 86 
incapacité physique 28 15 43 

Dans l'échantillon 1886 1300 3186 
complété 1 105 897 2 002 
pas de réponse 396 215 611 
absence prolongée 30 29 59 
refus du ménage 326 159 485 
autres 29 29 

WSÊÊËÊËÊÊÈÊà 
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Ill- Résultats 

1 - Prévalence du tabagisme 

1.1 Usage de la cigarette 

Selon ce sondage (tableaux 2 et 3), le tiers (34 %) des résidants de Montréal-Centre fument la 
cigarette (fumeurs actuels) alors que 40% n'ont jamais fumé et que 2 6 % sont d'anciens 
fumeurs. Parmi les fumeurs actuels, 28 % fument à tous les jours (fumeurs réguliers) et 6 %, à 
l'occasion (fumeurs occasionnels). Les femmes sont aussi nombreuses que les hommes à faire 
usage du tabac. Par contre, elles sont plus nombreuses que ces derniers à n'avoir jamais fumé 
(45 % contre 36 %) alors que les hommes comptent une plus forte proportion d'anciens fumeurs 
que les femmes (30 % contre 21 %). Les jeunes de 15 à 24 ans fument dans une proportion 
comparable aux adultes de 25 ans et plus, la différence observée n'étant pas statistiquement 
significative. Comme on pouvait s'y attendre, la proportion d'anciens fumeurs (9%) est 
beaucoup moins importante chez les plus jeunes que chez les 25 ans et plus (30 %). 

Les gens moins scolarisés (ceux qui ont tout au plus complété des études de niveau secondaire) 
fument dans une plus grande proportion que les gens plus instruits (39% contre 31 %). 
D'ailleurs, ces derniers sont proportionnellement plus nombreux à n'avoir jamais fumé 
comparativement à leurs confrères moins scolarisés (43 % contre 36 %). Les individus dont le 
revenu du ménage est inférieur à 30 000 $ fument dans une plus grande proportion (40 %) que 
leurs homologues provenant de ménages ayant un revenu plus élevé (33 %). Fait intéressant, les 
mieux nantis (ceux dont le revenu du ménage est de 30 000 S et plus) comptent une plus forte 
proportion d'anciens fumeurs (29 %) que les moins nantis (19 %). Enfin, les francophones sont 
proportionnellement plus nombreux à fumer (36%) que les anglophones et les allophones 
(30 %). Ceci s'explique par le fait que 45 % des anglophones et allophones n'ont jamais fumé 
alors que c'est le cas de 38 % des francophones. 
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Tableau 8 
Usage du tabac à chiquer ou à priser selon les caractéristiques sociodémographiques, 

population de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

Caractéristiques 
socrodémographiques ' " ' i • 

Xsmvâstmnè y S • ' • A^mtum*** 
> j- » • 

: V \ Jfotal: 

Montréal-Centre 34% 40% 26% 100 % 
Sexe 
Masculin 34% 36% 30% 100% 
Féminin 34% 45% 21% 100% 

Age 
15-24 ans 36% 55% 9 % 100% 
25 ans et + 33% 37% 30% 100% 

Niveau de scolarité 
Secondaire ou - 39% 36% 25% 100% 
Supérieur 31% 43% 26% 100 % 

Revenu annuel 
- 30 000 $ 40% 41 % 19% 100 % 
30 000 $ et + 33% 38% 29% 100 % 

Langue maternelle 
Français 36% 38% 26% 100% 
Autre 30% 45% 25% 100 % 

Tableau 3 
Type de fumeur selon les caractéristiques sociodémographiques, 

fumeurs de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

occasionnel 
Montréal-Centre 2 8 % 6 % 3 4 % 
Sexe 
Masculin 27% 7 %* 3 4 % 
Féminin 30% 4 %* 34% 

Age 
15-24 ans 26% 10%* 36% 
25 ans et + 29% 4 %* 33% 

Niveau de scolarité 
Secondaire ou - 34% 5 %* 39% 
Supérieur 25% 6 %* 31% 

Revenu annuel 
-30 000$ 34% 6 %* 4 0 % 
30 000 $ et + 27% 6 %* 3 3 % 

Langue maternelle 
Français 31% 5 %* 3 6 % 
Autre 23% 7 %* 30% 

* Coefficient de variation entre 15 % et 25 %; interpréter avec prudence. 
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Concernant maintenant les quantités fumées, près de la moitié des fumeurs (46 %) consomment 
moins de 15 cigarettes par jour (tableau 4). Selon les caractéristiques sociodémographiques, cette 
consommation varie en fonction de la langue maternelle et du niveau de scolarité. Parmi les 
fumeurs anglophones et allophones, 59 % fument moins de 15 cigarettes par join* alors que c'est 
le cas pour seulement 41 % des fumeurs francophones. D'ailleurs, 31 % des fumeurs 
francophones consomment quotidiennement un paquet de cigarettes et plus. Il en va de même 
pour les fumeurs moins scolarisés dont le tiers fument chaque jour un paquet de cigarettes et plus 
alors que 21 % des fumeurs ayant complété des études supérieures au secondaire fument autant. 

Enfin, il n'est pas étonnant de constater que les fumeurs occasionnels sont de moins grands 
consommateurs de cigarettes que les fumeurs réguliers (tableau 5). En effet, dans ce groupe, on 
retrouve peu de consommateurs de plus de 14 cigarettes par jour, les jours qu'ils fument (9 %**). 
Chez les fumeurs réguliers, ils comptent pour environ les deux tiers (62 %). 

Tableau 4 
Consommation quotidienne de cigarettes 

selon les caractéristiques sociodémographiques, 
fumeurs de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

pwrjoar ,,•; 
1 -14 # ft 15*24 s ^ 

Total 
Montréal-Centre 4 6 % 2 7 % 2 7 % 100 % 
Sexe 
Masculin 
Féminin 

46% 
47% 

28% 
26% 

26% 
2 7 % 

100 % 
100% 

Age 
15-24 ans 
25 ans et + 

55% 
4 4 % 

23 %* 
28% 

22 %* 
28% 

100 % 
100 % 

Niveau de scolarité 
Secondaire ou -
Supérieur 

4 3 % 
49% 

24% 
30% 

33% 
21 % 

100% 
100% 

Revenu annuel 
- 30 000 $ 
30 000 $ et + 

45% 
4 8 % 

26% 
28% 

29% 
24%* 

100% 
100% 

Langue maternelle 
Français 
Autre 

4 1 % 
59% 

28% 
26 %* 

31% 
15 %* 

100% 
100% 

* Coefficient de variation entre 15 % et 25 %; interpréter avec prudence. 
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Tableau 5 
Consommation de cigarettes, fumeurs de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

Nombre 4e cigarettes ' K l l K r i r i M ^ 

0 0% 2 %** 0% 
1-14 38% 89% 46% 
15-24 32% 4%** 27% 
25+ 30% 5 %** 27% 
Total 100% 100% 100% 

** Coefficient de variation > 25 %; estimation imprécise fournie à titre indicatif seulement. 

1.2 Usage de la pipe, du cigare, du tabac à chiquer ou à priser 

Au cours de la dernière décennie, on a délaissé la mesure de l'usage du cigare, de la pipe et du 
tabac à chiquer ou à priser. On considérait que ces habitudes étaient très marginales et, de ce fait, 
qu'il n'était pas utile d'en suivre l'évolution. Or, la promotion du cigare à laquelle on assiste 
depuis quelque temps pourrait bien entraîner une hausse de la consommation. Il en est de même 
pour le tabac à chiquer qui, très populaire auprès des joueurs de baseball, pourrait le devenir 
auprès des jeunes hommes. De plus, le tabac à chiquer constituant une alternative sans fumée à la 
cigarette dans les lieux où il est interdit de fumer, son usage pourrait devenir plus répandu. Pour 
ces raisons, nous avons mesuré la prévalence de l'usage de ces produits du tabac afin de suivre 
l'évolution de leur consommation. 

Fumer la pipe demeure une habitude marginale chez les résidants de Montréal-Centre. En effet, 
2 %* de cette population fume la pipe à l'occasion et il s'agit essentiellement de 3 %* de la 
population masculine. Le cigare fait plus d'adeptes, 6 % des résidants de Montréal-Centre 
fumant à l'occasion le cigare soit 10% des hommes. Les jeunes de 15 à 24 ans sont 
proportionnellement plus nombreux à fumer le cigare à l'occasion que leurs aînés (10 %* contre 
6 %). Par ailleurs, l'usage du cigare est plus populaire auprès des gens plus scolarisés que des 
individus ayant complété un secondaire ou moins. Quant à l'usage du tabac à chiquer ou à priser, 
il demeure fortement marginal chez les résidants de Montréal-Centre. 
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Tableau 8 
Usage du tabac à chiquer ou à priser selon les caractéristiques sociodémographiques, 

population de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

v. % y-..- • W v. .-.'y. 

• 

l i f c r i â 
v. % y-..- • W v. .-.'y. 

• 

Montréal-Centre 0 % 2 %* 98% 100 % 
Sexe 

Masculin 
Féminin 

0 % 
0 % 

3%* 
0 % 

97% 
100% 

100% 
100% 

Age 
15-24 ans 
25 ans et + 

0 % 
0 % 

2 %** 
2 %*• 

98% 
98% 

100% 
100% 

Niveau de scolarité 
Secondaire ou -
Supérieur 

0 % 
0 % 

1 %** 
2 %** 

99% 
98% 

100% 
100 % 

Revenu annuel 
-30 000$ 
30 000 $ + 

0 % 
0 % 

1 %** 
2 %** 

99 % 
98 % 

100% 
100% 

Langue maternelle 
Français 
Autre 

0 % 
0 % 

2 %** 
2 %** 

98% 
98% 

100 % 
100% 

* Coefficient de variation entre 15 % et 25 %; interpréter avec prudence. 
** Coefficient de variation > 25 %; estimation imprécise fournie à titre indicatif seulement. 
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Tableau 8 
Usage du tabac à chiquer ou à priser selon les caractéristiques sociodémographiques, 

population de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

~ *, . - . •îsfifês;?1?.:-; iV-» 

Poccasto»\ ï f i É S i l lllllli^^ 

~ *, . - . •îsfifês;?1?.:-; iV-» 

Montréal-Centre 0 % 6% 9 4 % 100 % 

Sexe 
Masculin 
Féminin 

0 % 
0 % 

10 % 
2 % *» 

90% 
9 8 % 

100% 
100% 

Age 
15-24 ans 
25 ans et + 

0 % 
0 % 

. 10 %* 
6% 

90% 
94% 

100% 
100% 

Niveau de scolarité 
Secondaire ou -
Supérieur 

0 % 
0 % 

3 %** 
8 % 

97% 
9 2 % 

100% 
100% 

Revenu annuel 
- 30 000 $ 
30 000$ et + 

0 % 
0 % 

6 %* 
8 %* 

9 4 % 
92% 

100% 
100 % 

Langue maternelle 
Français 
Autre 

0 % 
0 % 

6% 
6 %* 

94% 
94% 

100% 
100% 

* Coefficient de variation entre 15 % et 25 %; interpréter avec prudence. 
** Coefficient de variation > 25 %; estimation imprécise fournie à titre indicatif seulement. 
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Tableau 8 
Usage du tabac à chiquer ou à priser selon les caractéristiques sociodémographiques, 

population de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

mm&mmmmm 
ms&mt. 
Ir^tîÉlll 

:>• v: •• * :.... A v̂avï;;') « S i f a r Ç f 

ms&mt. 
Ir^tîÉlll 

Montréal-Centre 0 % 1 %** 9 9 % 100 % 
Sexe 

Masculin 
Féminin 

0 % 
0 % 

1 %** 
1 %** 

9 9 % 
99% 

100% 
100% 

Age 
15-24 ans 
25 ans et + 

0 % 
0 % 

1 %** 
l %** 

9 9 % 
9 9 % 

100% 
100% 

Niveau de scolarité 
Secondaire ou -
Supérieur 

0 % 
0 % 

1 %** 
1 %** 

99% 
9 9 % 

100 % 
100 % 

Revenu annuel 
- 30 000 $ 
30 000 S et + 

0 % 
0 % 

0 % 
1 %•* 

100% 
99% 

100% 
100 % 

Langue maternelle 
Français 
Autre 

0 % 
0 % 

1 %** 
1 %** 

99% 
9 9 % 

100 % 
100% 

Coefficient de variation > 25 %; estimation imprécise fournie à titre indicatif seulement. 

2 - Exposition à la fumée de tabac dans l'environnement 

Cinquante-neuf pour-cent (59 %) des résidants de Montréal-Centre sont exposés chaque jour ou 
presque chaque jour à la fumée de tabac dans l'environnement (FTE) provenant de toute source: 
maison, automobile, lieu d'activité principale et lieux publics (tableau 9). L'exposition 
quotidienne ou quasi quotidienne à la FTE est plus fréquente chez les hommes que chez les 
femmes (63 % contre 55 %). Plus particulièrement, elle touche la grande majorité (78 %) des 15 
à 24 ans alors qu'elle se produit chez 55 % des adultes de 25 ans et plus. L'exposition ne varie 
pas selon le niveau de scolarité, le revenu du ménage et la langue maternelle. Enfin, alors qu'un 
peu moins de la moitié (49 %) des non-fumeurs sont exposés chaque jour ou presque à la FTE, 
78 % des fumeurs le sont (tableau 10). 

Lorsque les résidants de Montréal-Centre sont exposés à la FTE, plus de la moitié (54 %) le sont 
une heure et plus par jour (tableau 11). De plus, les résidants moins scolarisés sont 
proportionnellement plus nombreux à être exposés plus de 3 heures par jour que les individus 
ayant complété des études supérieures au secondaire (32 % contre 26 %). Il en va de même pour 
les francophones par rapport aux anglophones et allophones (31 % contre 23 %). Par ailleurs, 
lorsqu'ils sont exposés à la FTE, les non-fumeurs le sont généralement moins longtemps que les 
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fumeurs (tableau 12). En effet, 45 % des non-fiimeurs sont exposés à la FTE une heure et plus 
par jour, les jours d'exposition, alors que c'est le cas de 72 % des fumeurs. 

Tableau 9 
Exposition à la FTE selon les caractéristiques sociodémographiques, 

population de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

| g g g g | g tiiaflii&iflur 
• 

h i î i ^ l P i s s I M 
Montréal-Centre 59% 41 % 100 % 
Sexe 

Masculin 63% 37% 100% 
Féminin 55% 45% 100% 

Age 
15-24 ans 78% 22% 100% 
25 ans et + 55% 45% 100% 

Niveau de scolarité 
Secondaire ou - 58% 42% 100% 
Supérieur 60% 40% 100% 

Revenu annuel 
- 30 000 $ 61 % 39% 100% 
30 000 $ et + 63% 37% 100% 

Langue maternelle 
Français 61 % 39% 100% 
Autre 56% 44% 100% 

Tableau 10 
Exposition à la FTE, fumeurs et non-fumeurs de 15 ans et plus, 

Montréal-Centre 

•• v •.. V. 
• • ..:. y/..:; 

Oui 

Non 

Total 

78% 
22% 

100 % 

49% 
51% 

100% 

59% 
41% 

100 % 
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Tableau 8 
Usage du tabac à chiquer ou à priser selon les caractéristiques sociodémographiques, 

population de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

Caractéristiques f" ^ , 
sociodémographiques, > 

Dut&iEK^ent t^ à la F I E 

Caractéristiques f" ^ , 
sociodémographiques, > 

"> < ' 

heurepar & 
V |o*r \ , -•'H: = v. 

«i •• % % • 

r v h i w . •• 
; r̂ jour--'/ II 

Montréal-Centre 4 6 % 2 6 % 2 8 % 100 % 
Sexe 

Masculin 
Féminin 

46% 
46% 

2 7 % 
2 5 % 

2 7 % 
2 9 % 

100% 
100% 

Age 
15-24 ans 
25 ans et + 

44% 
46% 

2 3 % 
2 7 % 

3 3 % 
2 7 % 

100 % 
100 % 

Niveau de scolarité 
Secondaire ou -
Supérieur 

45% 
46% 

2 3 % 
2 8 % 

3 2 % 
2 6 % 

100% 
100 % 

Revenu annuel 
- 30 000 $ 
30 000 $ et + 

45% 
43% 

2 4 % 
2 9 % 

31 % 
2 8 % 

100% 
100% 

Langue maternelle 
Français 
Autre 

44% 
49% 

2 5 % 
2 8 % 

31 % 
2 3 % 

100% 
100% 

Tableau 12 
Durée moyenne d'exposition à la FTE, 

fumeurs et non-fumeurs de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

. . ' • : : w™ ' 
' •• • ' . • . " ' ' . . . : • > 

V • •••. ..... • -...s-.....-. ;>:V 

. . ' • : : w™ ' 
' •• • ' . • . " ' ' . . . : • > 

V • •••. ..... • -...s-.....-. ;>:V 

Moiiwd^une 

Fumeur 
Non-fumeur 
Ensemble 

28% 
55% 
4 6 % 

25% 
2 7 % 
2 6 % 

4 7 % 
18% 
2 8 % 

100% 
100% 
100 % 

2.1 Tabagisme au foyer 

La majorité des résidants de Montréal-Centre âgés de 15 ans et plus (61 %) habitent un foyer où 
personne ne fume à la maison sur une base quotidienne ou quasi quotidienne (tableau 13). Pour 
ce qui est des caractéristiques sociodémographiques, comme ce sont des caractéristiques de 
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ménage, seuls le revenu annuel du ménage et la langue maternelle - dans la grande majorité des 
cas, elle est la même pour tout le monde - peuvent être considérés. Selon le revenu du ménage, il 
n'y a pas de différence significative. Par contre, les francophones sont proportionnellement 
moins nombreux à habiter un foyer où personne ne fume sur une base quotidienne ou quasi-
quotidienne que les anglophones et allophones (58 % contre 67 %). De plus, c'est dans les 
ménages où on parle français qu'il se fume la plus grande quantité de cigarettes (tableau 14). 
Dans 26 % des cas, on fume 15 cigarettes et plus par jour alors que dans les ménages 
anglophones et allophones, cette proportion baisse de moitié (14 %). 

Tableau 13 
Répartition des foyers selon le nombre de personnes qui fument 

en fonction du revenu annuel du ménage et de la langue 
maternelle du répondant, Montréal-Centre 

C f t m t é r l ^ ^ 'WÊÊÊÊÈÊSË • ••"• y .. . •/;• ••:• ' 

C f t m t é r l ^ ^ 
• ••"• y .. . •/;• ••:• ' 

Montréal-Centre 61% 2 5 % 1 4 % 100 % 
Revenu annuel 

- 30 000 $ 
30 000 $ et + 

56% 
60% 

30% 
24% 

14% 
16% 

100% 
100 % 

Langue maternelle 
Français 
Autre 

58% 
67% 

27% 
22% 

15% 
11 % 

100 % 
100% 

Tableau 14 
Répartition des foyers selon le nombre de cigarettes 

qui s'y fument par jour en fonction du revenu annuel du ménage 
et de la langue maternelle du répondant, Montréal-Centre 

3 B 9 H H I 
* • 

i i n m 

* • 

Montréal-Centre 6 2 % 15% 9 % 1 4 % 100 % 
Revenu annuel 

-30 000$ 
30 000 $ et + 

57% 
62% 

17% 
15% 

10% 
10% 

16% 
13% 

100 % 
100 % 

Langue maternelle 
Français 
Autre 

59% 
68% 

15% 
18% 

10% 
6 %* 

16% 
8 %* 

100% 
100 % 

* Coefficient de variation entre 15 % et 25 %; interpréter avec prudence. 
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C'est dans les ménages où habitent au moins un jeune âgé de 13 à 18 ans, que l'on retrouve la 
plus forte proportion de ménages incluant 2 fumeurs et plus fumant la cigarette chaque jour ou 
presque (tableau 15). En effet, 22 % des ménages avec jeunes comptent 2 personnes et plus qui 
fument chaque jour ou presque à la maison alors que c'est le cas pour 14 %* des ménages avec 
enfants de 12 ans et moins. Pour ce qui est maintenant des quantités de cigarettes fumées par jour 
à la maison (tableau 16), on ne constate aucune différence significative entre les ménages avec 
enfants et les ménages avec jeunes. 

Tableau 15 
Distribution des ménages selon qu'il y a présence ou non d'enfants 

ou de jeunes en fonction du nombre de personnes qui fument 
à la maison, Montréal-Centre 

d' ^ ï t f IÊêêêêêBÊ '•>•&•!? ' v.< : -J <yV 

:••••• • •• ...- •• .... : •. 
•s. s . . >. 

:•:v:-.-:-.-:-:-'-•••••. ... . : y ••• 

d' ^ ï t f 
'•>•&•!? ' v.< : -J <yV 

:••••• • •• ...- •• .... : •. 
•s. s . . >. 

:•:v:-.-:-.-:-:-'-•••••. ... . : y ••• 

Incluant au moins un enfant de 12 
ans et moins 60% 26% 14 %* 100% 

Incluant au moins un jeune de 13 à 
18 ans 56% 2 2 % 2 2 % 100% 

Incluant au moins une personne de 18 
ans et moins 58% 2 5 % 17% 100% 

Tableau 16 
Répartition des ménages selon qu'il y a présence ou non d'enfants 

ou de jeunes en fonction du nombre de cigarettes fumées 
chaque jour à la maison, Montréal-Centre 

.. : - ••••.•.•.•• v 
.̂f/J-s :.'iï. : : -•• 

• 

.. : - ••••.•.•.•• v 
.̂f/J-s :.'iï. : : -•• 

• 

Incluant au moins un enfant de 12 
ans et moins 60% 18% 9 %* 13 %* 100 % 

Incluant au moins un jeune de 13 à 
18 ans 58% 18 %* 6%** 18 %* 100% 

Incluant au moins une personne de 
18 ans et moins 59% 18% 9 %* 14% 100% 
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2.2 Exposition à la FTE à la maison 

Près du quart des résidants de Montréal-Centre (24 %) sont exposés quotidiennement ou presque 
à la fumée de cigarette des autres fumeurs (résidants ou visiteurs) à la maison (tableau 17). Cette 
proportion est plus marquée chez les 15 à 24 ans dont le tiers sont exposés comparativement à 
22 % des 25 ans et plus. De même, les gens moins scolarisés sont exposés dans une plus forte 
proportion que ceux qui ont complété des études supérieures (29 % contre 21 %). Il en va de 
même pour les francophones qui sont exposés dans une proportion de 26 % alors que 20 % des 
anglophones et allophones le sont. Selon le revenu, les différences sont toutefois peu 
importantes. 

Tableau 17 
Exposition à la FTE à la maison 

selon les caractéristiques sociodémographiques, 
population de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

Caraetéristtqw^'^ ^Mir^î 

-v • -•:;>' •ï . ... • • \v>. y .. .,' , . * •• : *. *î 'vsfr&y/sj 

Caraetéristtqw^'^ ^Mir^î 

-v • -•:;>' •ï . ... • • \v>. y .. .,' , . * •• : *. *î 'vsfr&y/sj 
•y- t&jjï 

< , 0 U r 

È t ^ f 
Montréal-Centre 19 % 5 % 12% 22% 4 2 % 100 % 
Sexe | 

Masculin 
Féminin 

18% 
19% 

4 %* 
6 %* 

11% 
13% 

23% 
22% 

44% 
40% 

100% 
100% 

Age 
15-24 ans 
25 ans et + 

26% 
17% 

1 %* 
5 %* 

13 %* 
12% 

13 %* 
24% 

41% 
42% 

100% 
100% 

Niveau de scolarité 
Secondaire ou -
Supérieur 

23% 
16% 

6 %* 
S %* 

12% 
11% 

20% 
24% 

39% 
44% 

100 % 
100 % 

Revenu annuel 
-30 000$ 
30 000 $ et + 

19% 
19% 

8 %* 
4 %* 

14% 
13% 

19% 
26% 

40% 
38% 

100% 
100% 

Langue maternelle 
Français 
Autre 

21 % 
15% 

5%* 
5 %* 

13% 
10%* 

25 % 
17% 

36% 
53% 

100 % 
100 % 

* Coefficient de variation entre 15 % et 25 %; interpréter avec prudence. 
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Alors que près de la moitié (47 %) des fumeurs sont exposés à la fumée de cigarette des autres 
fumeurs à la maison chaque jour ou presque chaque jour, 13 % des non-fumeurs le sont à la 
même fréquence (tableau 18). 

Tableau 18 
Exposition à la FTE à la maison, 

fumeurs et non-fumeurs de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

P i ^ î i EBsemnle 

Chaque jour 39% 9 % 1 9 % 
Presque chaque jour 8 %* 4%* 5 % 
1 fois/semaine 14% 10% 1 2 % 
1 fois/mois ou moins 18% 25% 2 2 % 
Jamais 21% 52% 4 2 % 

Total 100% 100% 100 % 

* Coefficient de variation entre 15 % et 25 %; interpréter avec prudence. 

2.3 Exposition à la FTE dans le lieu d'activité principale (travail, études) 

La moitié des résidants de Montréal-Centre sont exposés à la fumée de cigarette des autres 
fumeurs pratiquement chaque jour dans leur milieu de travail ou lieu d'activité principale 
(tableau 19). L'exposition quotidienne ou quasi quotidienne est plus fréquente chez les hommes 
(54 %) que chez les femmes (45 %). Elle est également plus fréquente chez les 15 à 24 ans dont 
59 % sont exposés à la fumée de tabac des autres dans leur lieu d'activité principale à chaque 
jour ou presque alors que les 25 ans et plus le sont dans une proportion de 47 %. On n'observe 
aucune différence selon le niveau de scolarité, le revenu du ménage et la langue maternelle du 
répondant. Par ailleurs, près des deux tiers des fumeurs (63 %) sont exposés à la fumée des autres 
quotidiennement ou presque en milieu de travail ou dans le lieu d'activité principale alors que 
42 % des non-fumeurs subissent la même exposition (tableau 20). 
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Tableau 19 
Exposition à la FTE dans le lieu d'activité principale 

selon les caractéristiques sociodémographiques, 
population de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

WÊÊÊÊSÊSÊÊÊÊÊË 
Tottti 

• . . . • jour 
haÊâ&È&é 

Tottti 
• . . . • 

Montréal-Centre 37% 13% 7% 7% 36% 100 % 
Sexe 

Masculin 
Féminin 

40% 
33% 

14% 
12% 

7 %* 
7 %* 

7 %* 
7%* 

32% 
41% 

100 % 
100 % 

Age 
15-24 ans 
25 ans et + 

40% 
36% 

19% 
11% 

6 %»* 
8% 

5 %*• 
8% 

30% 
37% 

100% 
100% 

Niveau de scolarité 
Secondaire ou -
Supérieur 

40% 
36% 

13 %* 
13% 

4 %** 
8% 

7%* 
8% 

36% 
35% 

100% 
100% 

Revenu annuel 
- 30 000 $ 
30 000 S et + 

38% 
39% 

14% 
13% 

7 %* 
7 %* 

7 %* 
7 %* 

34% 
34% 

100 % 
100% 

Langue maternelle 
Français 
Autre 

38% 
35% | 

11% 
16% 

8% 
5%* 

7% 
8 %* 

36% 
36% 

100% 
100% 

* Coefficient de variation entre 15 % et 25 %; interpréter avec prudence. 
** Coefficient de variation > 25 %; estimation imprécise fournie à titre indicatif seulement. 

Tableau 20 
Exposition à la FTE dans le lieu d'activité principale, 

fumeurs et non-fumeurs de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

-••••J'Fû ^ fttKfciftniflOT'' 
• • ' • • 'V. ; • • V-v : !: 

Chaque jour 50% 30% 3 7 % 
Presque chaque jour 13% 12% 1 3 % 
1 fois/semaine 6%* 7 % 7 % 
1 fois/mois ou moins 4 %** 10% 7 % 
Jamais 27% 41% 3 6 % 
Total 100% 100% 100 % 
* Coefficient de variation entre 15 % et 25 %; interpréter avec prudence. 
** Coefficient de variation > 25 %; estimation imprécise fournie à titre indicatif seulement. 
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2.4 Exposition à la FTE dans l'automobile 

Les deux tiers (65 %) des résidants de Montréal-Centre ne sont jamais exposés à la fumée des 
autres en automobile alors que 11 % le sont à chaque jour ou presque (tableau 21). Les 
caractéristiques sociodémographiques ne laissent voir aucune différence importante, sauf pour la 
scolarité. Dans ce cas, ce sont 13 % des individus qui ont complété un secondaire ou moins qui 
sont exposés à tous les jours ou presque, contre 8 % de ceux qui ont fait des études supérieures. 

En automobile, 26 % des fumeurs respirent la fumée des autres fumeurs chaque jour ou presque 
alors que seulement 3 %* des non-fumeurs sont ainsi exposés (tableau 22). Notons qu'environ 
les trois quarts (74 %) des non-fiimeurs ne sont jamais exposés à la fumée des autres en 
automobile alors que c'est le cas pour 47 % des fumeurs. 

Tableau 21 
Exposition à la FTE dans l'automobile selon les caractéristiques sociodémographiques, 

population de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

S É i l l S 
: ft.xf..-. • ..rf.'r....t.:..7'... r 

i i ë s 
S É i l l S 
: ft.xf..-. • ..rf.'r....t.:..7'... r 

£-Cïi9iftièV:-:: 

Jour | yyy.y:-'-:- ' ~~ _ • j ; : 

" moi™ - •-• " v 

\ 

i i ë s 

Montréal-Centre 6 % 5 % 8 % 16% 65% 100 % 
Sexe 

Masculin 
Féminin 

6 %* 
5 %* 

4 %* 
6 %* 

10% 
7 %* 

16% 
15% 

6 4 % 
6 7 % 

100% 
100% 

Age 
15-24 ans 
25 ans et + 

6 %** 
5% 

1 % * * 
4%* 

12 %* 
8 % 

17%* 
16% 

58% 
6 7 % 

100 % 
100 % 

Niveau de scolarité 
Secondaire ou -
Supérieur 

1 %* 
4 %* 

6%* 
4 %* 

10%* 
8% 

15% 
16% 

6 2 % 
6 8 % 

100% 
100% 

Revenu annuel 
- 30 000 $ 
30 000 $ et + 

5 %* 
7%* 

5%* 
4%* 

7 %* 
10%* 

21% 
14% 

62% 
6 5 % 

100% 
100% 

Langue maternelle 
Français 
Autre 

5 %* 
6%* 

5 %* 
5 %* 

10% 
6 %* 

18% 
12% 

6 2 % 
71% 

100 % 
100 % 

Coefficient de variation entre 15 % et 25 %; interpréter avec prudence. 
Coefficient de variation > 25 %; estimation imprécise fournie à titre indicatif seulement 
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Tableau 22 
Exposition à la FTE dans l'automobile, 

fumeurs et non-fumeurs de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

Mm 
V.. 

NoirfgnieBr ; Ênsembïè 

Chaque jour 14% 1 %•* 6% 
Presque chaque jour 12 %» 2 %** 5% 
1 fois/semaine. 13% 6 %* 8% 
1 fois/mois ou moins 14% 17% 16% 
Jamais 47% 74% 65% 

Total 100% 100% 100 % 

* Coefficient de variation entre 15 % et 25 %; interpréter avec prudence. 
** Coefficient de variation > 25 %; estimation imprécise fournie à titre indicatif seulement. 

2.5 Exposition à la FTE dans les lieux publics 

Près du tiers (30 %) des résidants de Montréal-Centre sont exposés à la fumée des autres dans les 
lieux publics, tous les jours ou presque (tableau 23). Les hommes sont proportionnellement plus 
nombreux que les femmes à l'être (33 % contre 26 %). Il en va de même pour les 15 à 24 ans qui 
sont exposés dans une proportion de 40 % contre 28 % des 25 ans et plus. Egalement, les gens 
plus scolarisés sont proportionnellement plus nombreux que ceux qui ont complété un secondaire 
ou moins à être ainsi exposés (32 % contre 26 %). 

Dans les lieux publics (aréna, clubs, magasins, restaurants, etc.) l'exposition à la fumée des 
autres à chaque jour ou presque se manifeste chez 37 % des fumeurs et 26 % des non-fumeurs 
(tableau 24). 
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Tableau 23 
Exposition à la FTE dans les lieux publics 

selon les caractéristiques sociodémographiques, 
population de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

; '.!•!'•: !.!1 !.!•!.! !J L :•.!• 11 • W.1 V V. 

Ç t l ï Ù f â f W ^ * 

• • m ^ m m m m 

; '.!•!'•: !.!1 !.!•!.! !J L :•.!• 11 • W.1 V V. 

Ç t l ï Ù f â f W ^ * 

• • m ^ m m m m 

Chaque 

jour 

mmMmmmmi Vil ' -A-:! -

l i i i d i w i w l 

j g g g 

Montréal-Centre n % 19% 3 7 % 21% 12% 100 % 
Sexe 

Masculin 
Féminin 

13% 
9 %* 

20% 
17% 

41% 
33% 

16% 
26% 

10% 
15% 

100 % 
100% 

Age 
15-24 ans 
25 ans et + 

18% 
10% 

22% 
18% 

37% 
38% 

13 %* 
22% 

10%* 
12% 

100% 
100 % 

Niveau de scolarité 
Secondaire ou -
Supérieur 

11 % 
11% 

15% 
21% 

35% 
39% 

25% 
18% 

14% 
11% 

100% 
100% 

Revenu annuel 
- 30 000 $ 
30 000 $ et + 

10% 
12% 

19% 
21 % 

36% 
41% 

20% 
20% 

15% 
6 %* 

100% 
100 % 

Langue maternelle 
Français 
Autre 

11% 
13% 

20% 
17% 

38% 
35% 

20% 
22% 

11% 
13% 

100% 
100% 

* Coefficient de variation entre 15 % et 25 %; interpréter avec prudence. 

Tableau 24 
Exposition à la FTE dans les lieux publics, 

fumeurs et non-fumeurs de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

^ M i l i 
Chaque jour 17% 8 % 11 % 
Presque chaque jour 20% 18% 19% 

1 fois/semaine 36% 38% 37% 

1 fois/mois ou moins 18% 22% 2 1 % 

Jamais 9 %* 14% 12% 

Total 100% 100% 100 % 

* Coefficient de variation entre 15 % et 25 %; interpréter avec prudence. 
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3 - Attitudes, connaissances et croyances face à la fumée de tabac 
dans l'environnement et à sa réglementation 

3.1 Inconfort causé par la fumée de cigarette 

La moitié des résidants de Montréal-Centre (49 %) se disent beaucoup ou assez incommodés par 
la fumée de cigarette (tableau 25). Les gens plus scolarisés sont proportionnellement plus 
nombreux à être ainsi incommodés par la fumée de cigarette que ceux ayant complété un 
secondaire ou moins (55 % contre 39 %). Par ailleurs, près des deux tiers (65 %) des non-
fumeurs rapportent que la fumée de cigarette les incommode beaucoup ou assez alors que 
seulement 18 % des fumeurs se plaignent de la même situation (tableau 26). 

Tableau 25 
Inconfort causé par la fumée de cigarette selon les caractéristiques sociodémographiques, 

population de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

Total ,, 
2 3 R 

| Sasdu Total ,, 

Montréal-Centre 3 2 % 1 7 % 2 3 % 2 8 % 100 % 
Sexe 

Masculin 
Féminin 

28% 
36% 

18% 
16% 

28% 
17% 

26% 
31% 

100% 
100% 

Age 
15-24 ans 
25 ans et + 

32% 
32% 

16 %* 
17% 

28% 
22% 

24% 
29% 

100% 
100% 

Niveau de scolarité 
Secondaire ou -
Supérieur 

28% 
34% 

11 % 
21% 

22% 
23% 

39% 
22% 

100% 
100% 

Revenu annuel 
- 30 000 $ 
30 000 $ et + 

33% 
29% 

15% 
18% 

20% 
27% 

32% 
26% 

100% 
100% 

Langue maternelle 
Français 
Autre 

30% 
36% 

18% 
15% 

23% 
23% 

29% 
26% 

100% 
100% 

* Coefficient de variation entre 15 % et 25 %; interpréter avec prudence. 

Tableau 26 
Inconfort causé par la fumée de cigarette, 

fumeurs et non-fumeurs de 15 ans et plus, Montréal-Centre 
, i .—;—:—; 

^ A iWwQUm̂ W'̂ Sl 
, i .—;—:—; 

* '' iteàà?^-
• Vvt 

• • • M M 

Fumeur 8 %* 10%* 2 7 % 5 5 % 100% 
Non-fumeur 45 % 2 0 % 2 0 % 15% 100% 
Ensemble 3 2 % 1 7 % 2 3 % 2 8 % 100 % 

* Coefficient de variation entre 15 % et 25 %; interpréter avec prudence. 

Le tabagisme et la fumée de tabac dans l'environnement à Montréal-Centre 21 



3.2 Fréquentation des lieux publics et exposition à la FTE 

Afin d'éviter d'être exposés à la fumée de tabac des autres, un peu plus du quart des résidants de 
Montréal-Centre (26%) s'empêchent très souvent ou assez souvent de fréquenter des lieux 
publics ou d'autres endroits hors de leur maison (tableau 27). Les gens plus scolarisés sont plus 
enclins à ce comportement que les individus ayant complété un secondaire ou moins (29 % 
contre 20 %). Il en va de même pour les anglophones et les allophones qui évitent les lieux 
enfumés dans une proportion de 34 % alors que c'est le cas de 21 % des francophones. Enfin 
comme on pouvait s'y attendre (tableau 28), les non-fiimeurs sont plus nombreux que les 
fumeurs à éviter très souvent ou assez souvent les lieux publics à cause de la fumée de tabac 
(35 % contre 8 %). 

Tableau 27 
Fréquentation des lieux publics et exposition à la FTE 

selon les caractéristiques sociodémographiques, 
population de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

» wi ? oAs» • 

^ ^ v * " ^ ,y- • •\\-; --y y - - • :. Xvw X. 

j . i v.Xvx-ïfcV-v .WA'.ViVAVIWIV.V.VI'.W.V. 

Total 
tl 

ftemnenti Jamaîs 

^ ^ v * " ^ ,y- • •\\-; --y y - - • :. Xvw X. 

j . i v.Xvx-ïfcV-v .WA'.ViVAVIWIV.V.VI'.W.V. 

Total 

Montréal-Centre 7 % 1 9 % 1 9 % 5 5 % 100 % 
Sexe 

Masculin 
Féminin 

8 % 
6 %* 

20% 
17% 

19% 
19% 

5 3 % 
58% 

100 % 
100% 

Age 
15-24 ans 
25 ans et + 

4 %** 
8 % 

20% 
18% 

22% 
19% 

54% 
5 5 % 

100% 
100 % 

Niveau de scolarité 
Secondaire ou -
Supérieur 

5 %* 
9 % 

15% 
20% 

19% 
20% 

61 % 
51 % 

100% 
100% 

Revenu annuel 
- 30 000 $ 
30 000 $ et + 

7 %* 
7 %* 

18% 
18% 

20% 
16% 

55% 
5 9 % 

100 % 
100% 

Langue maternelle 
Français 
Autre 

6 % 
8 %* 

15% 
26% 

19% 
19% 

6 0 % 
4 7 % 

100% 
100 % 

Coefficient de variation entre 15 % et 25 %; interpréter avec prudence. 
Coefficient de variation > 25 %; estimation imprécise fournie à titre indicatif seulement 
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Tableau 28 
Fréquentation des lieux publics et exposition à la FTE, 

fumeurs et non-fumeurs de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

Fumeur 
Non-fumeur 
Ensemble 

l l l l f * 

100% 
100% 
100 % 

* Coefficient de variation entre 15 % et 25 %; interpréter avec prudence. 
** Coefficient de variation > 25 %; estimation imprécise fournie à titre indicatif seulement 

3.3 Objection à ce que les visiteurs fument chez soi 

Près du tiers (31 %) des résidants de Montréal-Centre s'objectent habituellement à ce que les 
visiteurs fument chez eux (tableau 29). Les gens les plus instruits sont moins tolérants que ceux 
qui sont moins scolarisés, 36 % des premiers s'objectant à ce que l'on fume chez eux alors que la 
proportion est de 25 % chez ceux qui ont complété un secondaire ou moins. On peut en dire 
autant de ceux qui ont une langue maternelle autre que le français. Ces derniers s'objectent dans 
une proportion de 46 % à ce que les visiteurs fument dans leur demeure, contre seulement 24 % 
des francophones. Par ailleurs (tableau 30), il n'est pas étonnant de remarquer que les non-
fumeurs s'objectent davantage que les fumeurs à ce que les visiteurs fument chez eux (41 % 
contre 12 %). 
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Tableau 29 
Objection à ce que les visiteurs fument chez soi 
selon les caractéristiques sociodémographiques, 
population de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

mmam mÊÊPfsM^ 
mÊÊBtiiilÊm mmt^gÊm 

: ;; 
l l l l l i i 

Towl 

mmam 
m m m m m m m m 

: ;; 
l l l l l i i 

Towl 
Montréal-Centre 31% 69% 100 % 
Sexe 

Masculin 
Féminin 

33% 
29% 

67% 
71% 

100% 
100% 

Age 
15-24 ans 
25 ans et + 

37% 
30% 

63% 
70% 

100% 
100% 

Niveau de scolarité 
Secondaire ou -
Supérieur 

25% 
36% 

75% 
64% 

100% 
100% 

Revenu annuel 
- 30 000 $ 
30 000 $ et + 

30% 
30% 

70% 
70% 

100% 
100% 

Langue maternelle 
Français 
Autre 

24% 
46% 

76% 
54% 

100% 
100 % 

Tableau 30 
Objection à ce que les visiteurs fument chez soi, 

fumeurs et non-fumeurs de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

.'•..' - s •""" y.: : 
" * *. * ' . > S"*' 

HàbitadkïnéÉi^vi 
- _ • -- •••• -: • - t Y i fument vobsiy i v:-; à-.'•..' - s •""" y.: : 

" * *. * ' . > S"*' 
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Fumeur 
Non-fumeur 
Ensemble 

12% 
41% 

31 % 

88% 

59% 

69% 

100 % 

100% 

100% 
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3.4 Objection à ce que ies membres de la famille fument chez soi 

Également, près du tiers (32%) des résidants de Montréal-Centre s'objectent à ce que les 
membres de leur famille fument chez eux (tableau 31). De même, les gens moins scolarisés sont 
plus tolérants, 24 % d'entre eux s'objectant à ce que les membres de leur famille fument à la 
maison contre 37 % des plus instruits. Il en est de même pour les francophones qui sont 
proportionnellement moins nombreux (25 %) à s'objecter que les anglophones et les allophones 
qui, eux, s'objectent dans une proportion de 46 %. Encore une fois, on constate (tableau 32) que 
les non-fumeurs s'objectent dans une plus grande proportion que les fumeurs (41 % contre 14 %) 
à ce que les membres de leur famille fument chez eux. 

Tableau 31 
Objection à ce que les membres de la famille fument chez soi 

selon les caractéristiques sociodémographiques, 
population de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

.: • • É S É M P ^ .: • • Ouï J w m Ê Ê m É S É M P ^ 
Montréal-Centre 32% 68% 100 % 
Sexe 

Masculin 
Féminin 

32% 
32% 

68% 
68% 

100% 
100% 

Age 
15-24 ans 
25 ans et + 

33% 
32% 

67% 
68% 

100% 
100% 

Niveau de scolarité 
Secondaire ou -
Supérieur 

24% 
37 % 

76% 
63% 

100% 
100% 

Revenu annuel 
- 30 000 $ 
30 000 $ et + 

29% 
32% 

71 % 
68% 

100 % 
100% 

Langue maternelle 
Français 
Autre 

25% 
46% 

75% 
54% 

100% 
100 % 
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Tableau 32 
Objection à ce que les membres de la famille fument chez soi, 
fumeurs et non-fumeurs de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

l-ïiKjii SwiKSiSŜ ijixiî Ŝ Ŝ Ĵ̂ ^ 

B ^ i t n ^ m e ^ y ^ v<w objectez 
à ce que les membres de votre 

famille fumçnt ̂ h w W a s „' ~ 

> % 

s V. 
V % « •» 1 « N . 
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> % 

s V. 
V % « •» 1 « N . 

O ^ 

I^PIÏillllliM^^Pil 

Fumeur 14% 86% 100% 
Non-fumeur 4 1 % 59% 100% 
Ensemble 3 2 % 6 8 % 100 % 

3.5 Interdiction complète de fumer dans les lieux publics 

Dans rensemble, la majorité de la population de Montréal-Centre est très favorable ou plutôt 
favorable à une interdiction complète de fumer dans les divers lieux publics (tableau 33). Il n'y a 
que pour les bars, où 70 % des individus sont plutôt défavorables ou très défavorables à une 
interdiction totale d'y fumer. Dans les restaurants, la moitié des résidants sont en faveur d'une 
interdiction complète de fiimer alors que l'autre moitié y est défavorable. 

La presque totalité de la population est favorable (très favorable ou plutôt favorable) à une 
interdiction complète de fbmer dans les garderies (97%), les écoles primaires et secondaires 
(92 %) et les hôpitaux (89 %). Une majorité est également favorable à une telle interdiction dans 
les lieux sportifs et de loisir (77 %), les cégeps et les universités (67 %), les salons de coiffure 
(64 %), les milieux de travail (62 %), les centres commerciaux et les magasins (59 %). 

Bien entendu, les non-fumeurs sont proportionnellement plus nombreux que les fumeurs à être 
favorables à une interdiction totale de fumer dans les divers lieux publics. Toutefois, une 
majorité de fumeurs sont favorables à de telles mesures dans les garderies (94 %), les écoles 
primaires et secondaires (86 %), les hôpitaux (80 %) et les lieux sportifs et de loisir (68 %). Pour 
leur part, les non-fumeurs sont favorables à une interdiction totale de fumer dans tous les lieux 
publics sauf dans les bars. Notons que dans les restaurants, les deux tiers des non-fumeurs sont 
favorables à une telle interdiction. 
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Tableau 33 
Degré d'accord avec une interdiction complète de fumer dans les lieux publics 

selon le lieu, fumeurs et non-fumeurs de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

Hôpital Très favorable 64% 84% 77% Hôpital 
Plutôt favorable 16% 10% 12% 
Plutôt défavorable 12% 5 %* 7% 
Très défavorable 8%* 1 %•• 4 %* 
Total 100% 100% 100 % 

Ecole primaire et Très favorable 67% 84% 79% 
secondaire Plutôt favorable 19% 10% 13% 

Plutôt défavorable 8 %• 4 %* 5% 
Très défavorable 6%* 2 %** 3% 
Total 100% 100% 100 % 

Cégep/Université Très favorable 29% 52% 45% 
Plutôt favorable 19% 24% 22% 
Plutôt défavorable 34% 18% 23% 
Très défavorable 18% 6 %* 10% 
Total 100% 100% 100 % 

Garderie Très favorable 84% 93 % 91 % 
Plutôt favorable 10%* 4 %* 6% 
Plutôt défavorable 4 %•* 2 %*• 2 %* 
Très défavorable 2 %** 1 %** 1 %** 
Total 100% 100% 100% 

Milieu de travail Très favorable 17% 47% 37% 
Plutôt favorable 24% 26% 25% 
Plutôt défavorable 38% 22% 27% 
Très défavorable 21 % 5 %• 11% 
Total 100% 100% 100% 

Centre commercial Très favorable 22% 42% 35% 
et magasin Plutôt favorable 18% 27 % 24% 

Plutôt défavorable 34% 23% 27% 
Très défavorable 26% 8% 14% 
Total 100% 100% 100% 

Salon de coiffure Très favorable 23% 49% 40% 
Plutôt favorable 23% 25% 24% 
Plutôt défavorable 30% 19% 23% 
Très défavorable 24% . 7% 13 % 
Total 100% 100% 100% 

Restaurant Très favorable 10%* 41 % 30% 
Plutôt favorable 11 %* 25% 20% 
Plutôt défavorable 34% 21 % 26% 
Très défavorable 45% 13% 24% 
Total 100% 100% 100 % 

Bar Très favorable 5 %* 23 % 16% 
Plutôt favorable 6 %• 17% 14% 
Plutôt défavorable 28% 35% 32% 
Très défavorable 61 % 25% 38% 
Total 100% 100% 100% 

Aréna, centre sportif Très favorable 41 % 59% 53% 
et autre Heu de loisir Plutôt favorable 27% 22% 24% 

Plutôt défavorable 18% 12% 14% 
Très défavorable 14% 7% 9% 
Total 100% 100% 100% 

* Coefficient de variation entre 15 % et 25 %; interpréter avec prudence. 
** Coefficient de variation > 25 %; estimation imprécise fournie à titre indicatif seulement 
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3.6 Effets sur la santé de l'exposition à la FTE 

Une forte majorité des résidants de Montréal-Centre (89 %) reconnaissent que la fumée de tabac 
des autres est nocive pour tout le monde, 68 % étant tout à fait d'accord avec cette affirmation et 
21 %, plutôt d'accord (tableau 34). Cette majorité s'observe à la fois chez les fumeurs (77 %) et 
les non-fumeurs (95 %). 

De même, 94 % de la population résidant à Montréal-Centre est tout à fait d'accord ou plutôt 
d'accord pour dire que la fumée de tabac des autres est particulièrement nocive pour les enfants. 
Alors que 96 % des non-fumeurs sont d'accord, 89 % des fumeurs le sont aussi. 

Une majorité importante des résidants de Montréal-Centre (86 %) s'accordent aussi à dire que la 
fumée de cigarette peut causer un problème de santé chez les non-fumeurs, 64 % étant tout à fait 
d'accord et 22 % plutôt d'accord avec cette affirmation. Cette majorité passe de 73 % chez les 
fumeurs à 91 % chez les non-fumeurs. 

Lorsque l'on demande aux individus qui sont d'accord avec cette affirmation de nommer un 
problème de santé chez les non-fumeurs causé par la fumée de cigarette, 39 % nomment le 
cancer du poumon, 6 % un autre cancer, 46 % la bronchite, l'asthme ou une maladie respiratoire, 
4 %* une maladie du coeur et 5 %* nomment un autre problème de santé. On remarque que 85 % 
des gens nomment un problème de santé affectant le système respiratoire. 

De même, 94 % des résidants de Montréal-Centre rapportent que la fumée de cigarette peut 
causer un problème de santé chez les enfants, 80 % d'entre eux étant tout à fait d'accord avec 
cette affirmation et 14 %, plutôt d'accord. Alors que 89 % des fumeurs sont de cet avis, 96 % des 
non-fumeurs le sont. 

Encore une fois, lorsque l'on demande aux individus qui sont d'accord avec cette affirmation de 
nommer un problème de santé que cause la fumée de cigarette chez les enfants, la majorité 
(89 %) nomme un problème qui affecte le système respiratoire soit 17 %, le cancer du poumon et 
72 %, la bronchite, l'asthme ou des maladies respiratoires. 
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Tableau 34 
Connaissance des effets de la FTE sur la santé des non-fumeurs, 

fumeurs et non-fumeurs de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

Amm^ti ; : > ; v" détord \ ';r -.-F»mmty- l^m^iiKt^ 
i w* '"•""• 

La fumée de tabac des Tout à fan d'accord 50% 77% 68% 
autres est nocive pour Plutôt d'accord 27% 18% 21% 
tout le monde Plutôt en désaccord 15% 4 %* 8 % 

Tout à fait en désaccord 8 %* 1 %•* 3 %* 
Total 100% 100% 100% 

La fumée de tabac des Tout à fait d'accord 66% 86% 79% 
autres est particulièrement Plutôt d'accord 23% 10% 15% 
nocive pour les enfants Plutôt en désaccord 8 %* 3 %* 4 % nocive pour les enfants 

Tout à fait en désaccord 3 %** 1 %** 2 %* 
Total 100% 100% 100 % 

La fumée de cigarette peut Tout à fait d'accord 44% 73% 64% 
causer un problème de Plutôt d'accord 29% 18% 22% 
santé chez les non-fumeurs Plutôt en désaccord 17% 7 % 10% 

Tout à fait en désaccord 10 %• 2 %•* 4 % 
Total 100% 100 % 100 % 

Si en accord, lequel ? Cancer du poumon 39% 39% 39% 
Autres cancers 3 %*• 7 %* 6 % 
Maladies du coeur 3 %•• 4 %* 4 %* 
Bronchite/asthme/maladies 
respiratoires 49% 45% 46% 
Autres 6%** 5 %* 5 %* 
Total 100% 100% 100 % 

La fumée de cigarette peut Tout à fait d'accord 69% 85% 80% 
causer un problème de Plutôt d'accord 20% 11 % 14% 
santé chez les enfants Plutôt en désaccord 8 %* 3 %* 4 % 

Tout à fait en désaccord 3 %** 1 2 %* 
Total 100% 100% 100 % 

Si en accord, lequel ? Cancer du poumon 14% 18% 17% 
Autres cancers 1 %•* 3 %* 3 %* 
Maladies du coeur 1 %** 1 %** 1 %** 
Bronchite/asthme/maladies 
respiratoires 77% 70% 72% 
Autres 7 %* 8 % 7 % 
Total 100% 100% 100 % 

* Coefficient de variation entre 15 % et 25 %; interpréter avec prudence. 
•• Coefficient de variation > 25 %; estimation imprécise fournie à titre indicatif seulement 

3.7 Réduction de l'exposition à la FTE et réglementation 

Une grande majorité de résidants de Montréal-Centre (86 %) sont tout à fait d'accord ou plutôt 
d'accord pour que les gens ne fument pas dans la maison lorsqu'il y a des enfants (tableau 35). 
Près des deux tiers (65 %) sont tout à fait d'accord et 21 %, plutôt d'accord. Les fiuneurs sont 
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moins convaincus que les non-fiimeurs, 72 % des fumeurs étant d'accord contre 93 % des non-
fumeurs. 

Encore une fois, une grande majorité de la population de Montréal-Centre (94 %) est d'avis que 
les gens ne devraient pas fumer en automobile quand il y a des enfants, 77 % étant tout à fait 
d'accord et 17 % plutôt d'accord. Quelque 89 % des fumeurs et 97 % des non-fumeurs partagent 
cette opinion. 

Enfin, près des trois quarts (72 %) des résidants de Montréal-Centre sont tout à fait d'accord ou 
plutôt d'accord pour que le gouvernement se préoccupe de réduire l'exposition de la population à 
la fumée de tabac des autres. Alors que la moitié des fumeurs pensent ainsi, une forte majorité de 
non-fumeurs (83 %) sont de cet avis. 

Tableau 35 
Opinions concernant la réduction de l'exposition à la FTE et sa réglementation, 

fumeurs et non-fumeurs de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

WËËÊÈÊM 
Les gens ne devraient pas 
fumer dans la maison 
lorsqu'il y a des enfants 

Tout à fait d'accord 
Plutôt d'accord 
Plutôt en désaccord 
Tout à fait en désaccord 
Total 

44% 
28% 
21% 
7 %* 

100% 

75% 
18% 
6 %* 
1 %•* 

100% 

65% 
21 % 
11% 
3 %* 

100 % 
Les gens ne devraient pas 
fumer en automobile 
quand il y a des enfants 

Tout à fait d'accord 
Plutôt d'accord 
Plutôt en désaccord 
Tout à fait en désaccord 
Total 

65% 
24% 
8 %* 
3 %•• 

100% 

83 % 
14% 
2 %•• 
1 %*• 

100% 

77% 
17% 
4 % 
2 %* 

100 % 
Le gouvernement devrait 
se préoccuper de réduire 
l'exposition de la population 
à la fumée de tabac des 
autres 

Tout à fait d'accord 
Plutôt d'accord 
Plutôt en désaccord 
Tout à fait en désaccord 
Total 

22% 
28% 
24% 
26% 
100% 

60% 
23% 
10% 
7 % 

100% 

47% 
25% 
15% 
13% 

100 % 
* Coefficient de variation entre 15 % et 25 %; interpréter avec prudence. 
M Coefficient de variation > 25 %; estimation imprécise fournie à titre indicatif seulement. 

IV - Discussion et conclusion 

La prévalence de l'usage de la cigarette à Montréal-Centre (tableau 36) serait demeurée stable 
depuis 1992-1993 alors qu'elle était à la baisse entre 1987 et 1992-1993 (Enquête Santé Québec 
1987 et Enquête sociale et de santé 1992-1993). Entre 1992-1993 et 1997, il n'y a aucune 
différence statistiquement significative dans les proportions de fumeurs actuels et ceci tant chez 
les hommes que chez les femmes. 

30 Le tabagisme et la fumée de tabac dans l'environnement à Montréal-Centre 



Autre fait intéressant, en 1997, les femmes sont proportionnellement aussi nombreuses que les 
hommes à fumer la cigarette tout comme en 1987. Toutefois, en 1992-1993, elles étaient 
proportionnellement un peu moins nombreuses que les hommes à faire usage de la cigarette. 

Tableau 36 
Prévalence des fumeurs actuels selon le sexe 

chez la population de 15 ans et plus, Montréal-Centre 
1987-1997 

v. . » k;:-y."**::••v ••:••:-
:• i' -. v::ô V-TiC 

Homme 
Femme 

40,3 % 
38,2 % 

34,6 % 
31,6 % 

34,1 % 
33,6 % 

Ensemble 39,2 % 33,1 % 33,9 % 

Par ailleurs, chez les résidants de Montréal-Centre, fumer la pipe demeure une habitude 
marginale réservée à 3 %* de la population masculine. L'usage du tabac à chiquer ou à priser se 
fait encore plus rare. Mais, le cigare connaît une plus grande popularité, 10 % des hommes en 
étant des adeptes occasionnels. Son usage est également plus répandu chez les 15 à 24 ans que 
chez leurs aînés. Il est bien probable que.l'usage du cigare soit en plein essor particulièrement 
chez les jeunes hommes comme en témoignent 15 %* dé la gent masculine âgée de 15 à 24 ans 
qui s'adonne occasionnellement à cette habitude. 

En ce qui a trait à l'exposition à la fumée de tabac dans l'environnement (FTE), plus de la moitié 
(59%) des résidants de Montréal-Centre âgés de 15 ans et plus y sont exposés de façon 
quotidienne ou presque, soit la grande majorité des fumeurs (78 %) et près de la moitié des non-
fumeurs (49 %). L'exposition à la FTE varie selon les milieux. C'est au travail ou dans le lieu 
d'activité principale que l'on retrouve la plus forte proportion de non-fumeurs exposés à la FTE, 
42 % d'entre eux étant exposés tous les jours ou presque. Quant à elle, l'automobile constitue la 
source la moins importante d'exposition à la FTE pour les non-fumeurs (de 15 ans et plus), 
seulement 3 %* d'entre eux étant exposés quotidiennement ou presque. Enfin, alors que la 
maison est source d'exposition involontaire à la fumée de tabac chez 13 % des non-fumeurs, les 
lieux publics le sont pour 26 % d'entre eux sur une base journalière ou presque. Chez les 
fumeurs, la principale source d'exposition quotidienne ou quasi quotidienne à la FTE demeure le 
lieu d'activité principale (63 %) alors que la maison vient en deuxième rang (47 %) suivie.des 
lieux publics (37 %) et de l'automobile (26 %). Voir graphique 1. 
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Graphique 1 
Exposition quotidienne ou quasi quotidienne à la FTE 

selon le lieu d'exposition, population de 15 ans et plus, Montréal-Centre 
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Afin de protéger les non-fumeurs de l'exposition involontaire à la fumée de tabac en milieu de 
travail et dans les lieux publics, il faudra certes accroître la mise en place de règlements 
interdisant l'usage du tabac ou le restreignant à des fumoirs dûment ventilés. Toutefois, dans des 
lieux aussi intimes que la maison et l'automobile, il faudra compter sur la sensibilisation et 
l'éducation de la population à cet égard et consentir les efforts requis pour réduire la prévalence 
du tabagisme à Montréal-Centre. 

Près des deux tiers (65 %) des non-fumeurs sont incommodés (beaucoup ou assez) par la fumée 
de cigarette. Néanmoins, seulement un peu plus du tiers (35 %) d'entre eux évitent très souvent 
ou assez souvent les lieux publics à cause de la fumée. 

Face à l'interdiction complète de fumer dans divers lieux publics, il n'y a plus à hésiter 
particulièrement dans les garderies, les écoles primaires et secondaires et les hôpitaux. Dans les 
restaurants, l'opinion demeure partagée, 50 % étant favorables et 50 %, défavorables. Dans les 
bars, l'interdiction complète de fumer ne gagne pas la faveur des résidants de Montréal-Centre 
comme en témoigne 70 % de la population qui est défavorable à une telle interdiction. Voir 
graphique 2. 
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Graphique 2 
Degré d'accord avec une interdiction complète de fumer dans les lieux publics 

selon le lieu, population de 15 ans et plus, Montréal-Centre 

100% 

De même, une forte majorité de gens savent que la fumée du tabac dans l'environnement est 
nocive pour la santé des non-fumeurs et des enfants. Aussi n'est-il pas surprenant qu'une 
majorité importante de la population de Montréal-Centre soit d'avis que les gens ne devraient pas 
fumer dans la maison et en automobile en présence d'enfants. 

Enfin, de l'avis de 72 % des résidants de Montréal-Centre, il incombe au Gouvernement de se 
préoccuper de réduire l'exposition de la population à la fumée de tabac des autres. 

Les résultats de ce sondage sont intéressants à plusieurs égards. En plus de mettre à jour les 
statistiques sur la prévalence du tabagisme, ils renseignent sur l'exposition des résidants de 
Montréal-Centre à la fumée de tabac dans l'environnement dans divers lieux publics. Par ailleurs, 
ils démontrent un niveau de sensibilisation élevé chez la population de Montréal-Centre face à la 
FTE. Ceci se traduit par un appui prépondérant à des lieux publics sans fumée, exception faite 
des bars et des restaurants. 

Ces résultats devraient encourager les instances concernées à mettre de l'avant des mesures 
visant à bannir la fumée de tabac des lieux publics. 
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Annexe 1 - Le questionnaire 

AA Pourriez-vous me dire si la fumée de cigarette vous incommode beaucoup, assez, peu 
ou pas du tout ? 

Beaucoup • 
Assez • 
Peu • 
Pas du tout • 
Ne sait pas • 
Pas de réponse • 

A.2 Pour éviter d'être exposé à la fumée de tabac d'autres personnes, vous arrive-t-il très 
souvent, assez souvent, rarement ou jamais de ne pas fréquenter des lieux publics ou 
d'autres endroits hors de votre maison ? 

Très souvent • 
Assez souvent • 
Rarement • 
Jamais • 
Ne sait pas • 
Pas de réponse • 

A.3 Habituellement, est-ce que vous vous objectez à ce que les visiteurs fument chez vous? 

Oui • 
Non • 
Ne sait pas • 
Pas de réponse • 



A.4 Est-ce que vous vous objectez à ce que les membres de. votre famille piment chez vous? 

Oui 
Non 

• • • • Ne sait pas 
Pas de réponse 

A. 5 a) En vous incluant, combien de personnes fument à la maison chaque jour ou presque ? 

Nombre 

A. 5 b) Habituellement, combien se fume-t-il de cigarettes chez vous au cours d'une journée 
normale ? 

Nombre 

A. 6 En vous incluant, combien de personnes habitent votre foyer ? 

Nombre 

A. 7 Combien sont âgés de 12 ans et moins ? 

Nombre 

A.8 Combien sont âgés de 13 à 18 ans ? 

Nombre 

Prénom : 

Si même personne passez à B.5 

B.l Pourriez-vous me dire si la fumée de cigarette vous incommode beaucoup, assez, peu 
ou pas du tout ? 

Beaucoup 
Assez 

• • • • • • 
Peu 
Pas du tout 
Ne sait pas 
Pas de réponse 



B.2 Pour éviter d'être exposé à la fumée de tabac d'autres personnes, vous arrive-t-il très 
souvent, assez souvent, rarement ou jamais de ne pas fréquenter des lieux publics ou 
d'autres endroits hors de votre maison ? 

• • • • • • 
B.3 Habituellement, est-ce que vous vous objectez à ce que les visiteurs fument chez vous? 

Oui • 
Non • 
Ne sait pas • 
Pas de réponse • 

B.4 Est-ce que vous vous objectez à ce que les membres de votre famille fument chez vous? 

Oui • 
Non • 
Ne sait pas • 
Pas de réponse • 

B.5 Fumez-vous : 

Tous les Oui, à Non, Ne sait Pas de 
jours l'occasion jamais pas réponse 

a) la cigarette 1 2 3 8 9 
b) la pipe 1 2 3 8 9 
c) le cigare 1 2 3 8 9 

Très souvent 
Assez souvent 
Rarement 
Jamais 
Ne sait pas 
Pas de réponse 

Si « Non, jamais » à a) b) ou c) ->» passez à la question B.8 

B.6 Au cours des 30 derniers jours, combien de jours avez-vous fumé au moins une (1) 
cigarette ? 

Aucun Q 
I-5 jours • 
6-10 jours Q 
II-20 jours • 
21-29 jours Q 
30 jours (chaque jour) • 
Ne sait pas • 
Pas de réponse • 



B. 7 Quand vous fumez, combien de cigarettes fumez-vous par jour ? 

Nombre 

B.8 Avez-vous fumé au moins 100 cigarettes au cours de votre vie ? 

Oui • 
Non • 
Ne sait pas • 
Pas de réponse • 

B. 9 Présentement, faites-vous usage de tabac à priser ou à chiquer ? 

Oui, à tous les jours • 
Oui, à l'occasion • 
Non • 
Ne sait pas • 
Pas de réponse • 

BAO À quelle fréquence êtes-vous exposéfe) à la famée de cigarette des autres fumeurs ? 

Chaque Presque 1 fois 1 fois Moins Ne Ne sait Pas de 
jour chaque par par d'une fois Jamais s'applique pas réponse 

jour semaine mois par mois pas 
a) à la maison 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
b) à votre lieu 
d'activité 
principale 
(travail, 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
études)* 
c) en 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
automobile 
d) dans les 
lieux publics 
(aréna, clubs, 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
magasins, etc.) 

* Note: Si le lieu d'activité principale est la maison, encerclez « 7 » 

BAI Lorsque c'est le cas, combien d'heures par jour en moyenne êtes-vous exposéfe) à la 
fumée de cigarette des autres fumeurs ? 

Moins d'une heure par jour • 
De 1 à 3 heures par jour • 
Plus de 3 heures par jour • 
Ne s'applique pas • 
Ne sait pas • 
Pas de réponse • 



B.12 Pourriez-vous me dire si vous êtes très favorable, plutôt favorable, plutôt défavorable 
ou très défavorable à ce que Von interdise complètement de fumer dans les endroits 
suivants ; 

Très Plutôt Plutôt Très Ne sait Pas de 
favorable favorable défavorable défavorable pas répoti 

a) les hôpitaux 1 2 3 4 8 9 
b) les écoles 
primaires 
et secondaires 1 2 3 4 8 9 
c) les cégeps et 
universités 1 2 3 4 8 9 
d) les garderies 1 2 3 4 8 9 
e) les milieux de 
travail 1 2 3 4 8 9 
f) les centres 
commerciaux et les 
magasins 1 2 3 4 8 9 
g) les salons de 
coiffure 1 2 3 4 8 9 
h) les restaurants 1 2 3 4 8 9 
i) les bars 1 2 3 4 8 9 
j) les arénas, 
centres sportifs et 
autres lieux de 1 2 3 4 8 9 
loisirs 

B.13 Personnellement, êtes-vous tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt en désaccord 
ou tout à fait en désaccord avec les affirmations suivantes ? 

a) la fumée de tabac 
des autres (fumée 
secondaire) est 
nocive pour tout le 
monde 
b) la fumée de tabac 
des autres (fumée 
secondaire) est 
particulièrement 
nocive pour les 
enfants 
c) la fumée de 
cigarette peut causer 
un problème de santé 
chez les non-fumeurs 

Tout à fait Plutôt Plutôt en Tout à fait Ne sait Pas de 
d'accord d'accord désaccord en désaccord pas réponse 



d) Si EN ACCORD, lequel (ne pas nommer)? PREMIER CHOIX 
Cancer du poumon • 
Autres cancers • 
Maladies du coeur/problèmes cardiaques • 
Accident cérébrovasculaire • 
Bronchite, emphysème, asthme • 
Autres maladies respiratoires • 
Bébé de petit poids/problème de santé (foetus) • 
Mort soudaine du nouveau-né • 
Otite chez les enfants • 
Autre • 
Aucun • 
Ne sait pas • 
Pas de réponse • 

Tout à fait Plutôt Plutôt en Tout à fait en Ne sait Pas de 
d'accord d'accord désaccord désaccord pas réponse 

e) la fumée de cigarette peut 
causer un problème de santé 
chez les enfants 1 

f) Si EN ACCORD, lequel (ne pais nommer) ? PREMIER CHOIX 
Cancer du poumon • 
Autres cancers • 
Maladies du coeur/problèmes cardiaques • 
Accident cérébrovasculaire • 
Bronchite, emphysème, asthme • 
Autres maladies respiratoires • 
Bébé de petit poids/problème de santé (foetus) • 
Mort soudaine du nouveau-né • 
Otite chez les enfants • 
Autre • 
Aucun • 
Ne sait pas • 
Pas de réponse • 

g) les gens né devraient 
pas fumer dans la maison 
lorsqu'il y a des enfants 
h) les gens ne devraient 
pas fumer en automobile 
quand il y des enfants 
i) le gouvernement devrait 
se préoccuper de réduire 
l'exposition de la 
population à la fumée de 
tabac des autres 

Tout à fait 
d'accord 

Plutôt 
d'accord 

Plutôt en 
désaccord 

Tout à fait en 
désaccord 

Ne sait 
pas 

Pas de 
réponse 



X.1 En quelle année êtes-vous néfe) ? 19 

X.2 Combien d'années de scolarité avez-vous complétées ? 
0-7 années • 
8-12 années • 
13-15 années • 
16 années et plus • 
Refus/Pas de réponse • 

X.3 Quelle est votre langue maternelle, c'est-à-dire celle que vous avez apprise en premier 
et que vous parlez encore ? 

Français • 
Anglais • 
Les deux • 
Autre • 
Ne sait pas • 
Pas de réponse • 

X.4 Présentement, êtes-vous... 
Marié • 
En union libre • 
Célibataire • 
Séparé(e) - divorcé(e) • 
Veuf(ve) • 
Autre • 
Refus/Pas de réponse • 

X.5 Et enfin, une dernière question. Pourriez-vous m 'indiquer dans laquelle des 
catégories suivantes se situe le revenu annuel de votre foyer ? 

Moins de 10 000$ • 
10 000$-19 999$ Q 
20 000$-29 999$ • 
30 000$-39 999$ Q 
40 000$-49 999$ • 
50 000$-59 999$ • 
60 000$ et plus • 
Ne sait pas • 
Refus/Pas de réponse Q 

X.6 Sexe du répondant : 
Masculin • 
Féminin • 

X. 7 Langue de l'entrevue : 
Français • 
Anglais • 
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